

# 创投三季度重心转移 VC青睐传统行业



目前，投资机构重点投资发展比较成熟和有潜力的成长性企业 资料图

◎本报记者 唐真龙 袁媛

昨日，创业投资研究机构 ChinaVenture 发布《2007年第三季度中国创业投资市场研究报告》显示：今年三季度，中国创投市场呈现高速增长态势，创投市场投资案例数量为109个，投资金额为11.02亿美元，投资金额季度增长率为44.3%。而三季度发生了一个很明显的变化就是，投资机构的投资策略调整，投资重心开始发生变化，相较于以往VC多集中在TMT行业的状况，VC开始向传统行业转移，传统行业的成长性企业备受投资机构青睐。连锁经营、教育、制造业、传媒娱乐和能源五大传统行业投资金额均突破1亿美元，带动整个传统行业在中国创投市场投资金额的比重大幅增加。

## 三季度创投市场高速增长

数据显示，2007年第三季度，中国创投市场呈现出高速增长的态势，共披露投资案例109起，投资总金额达11.02亿美元。与第二季度相比，本季度的案例数量减少13个；与2006年同期相比，同比增长率为18.5%。

报告认为，本季度投资案例数量下降的主要原因是互联网和电信及增值行业投资热度降低，与第二季度相比两个行业投资案例数量明显减少，与此同时其他行业投资案例增加和减少的数量基本持平。

不过三季度由于投资机构投资策略发生调整，投资重心向连锁经营、教育、能源和传媒娱乐等传统行业转移，投资金额相应增长迅速。在投资金额上，三季度比上季度增加

3.38亿美元，达到11.02亿美元，增长率为44.3%。与2006年同期相比，同比增长率为72.1%。

## 投资重心由高科技行业向传统行业转移

三季度一个很明显的特点就是VC的投资重心开始由高科技行业向传统行业转移。本季度TMT投资案例数量和投资金额占中国创投市场的比例分别为43%和30%，然而2007年第一季度相关比例分别为65%和66%。

报告统计，2007年第三季度，互联网、IT和电信及增值行业投资规模总体下降，虽然与第二季度相比，互联网、IT等高科技产品仍然处于投资案例数量的领先地位，但是互联网投资案例数量呈现出下降趋势，增长率分别为-29.4%。电信及增值行业经历过第二季度的投资高峰后，投资案例数量下降幅度大，增长率为-66.7%。而连锁经营、教育等传统行业成为新的投资热点，其投资案例数量和投资金额高速增长。与第二季度相比，本季度连锁经营、教育、食品加工等传统行业投资金额放大，增长幅度均达到数倍以上。

通过对2006年第一季度到2007年第三季度中国创投市场各行业投资金额比例分析，ChinaVenture发现，互联网行业占中国创投市场投资规模的比例呈现持续下降的趋势，投资案例数量所占比例从2006年第一季度的41.8%下降到了2007年第三季度的22%，投资金额所占比从2006年第一季度的46.4%下降到2007年第三季度的13.8%，报告认为，造成这一趋势的原因主要源于几方面因素：

首先，互联网投资过热使得从业企业的市场价格背离了其真实价值，投资机构对投资互联网开始表现出谨慎态度，投资决策日趋理性，盲目跟风投资热点的现象减少；

其次，多数投资机构在互联网领域的战略投资已经到位，投资策略发生调整，传统行业受到关注；

再次，一些互联网垂直领域已经形成少数几家企业控制市场的竞争格局，市场壁垒初步形成，投资机构寻找新的优质投资项目的机会增大；

另外，新兴的互联网垂直领域尽管产生了新的技术和服务模式，但是缺乏与这些创新相适应的盈利模式，市场仍然处于用户体验培育期，市场发展前景和市场规模不明确，投资机构需要继续观望；

最后，由于互联网细分市场的领先企业已经获得了多轮融资，在投资高峰之后对风险投资需要有一个消化和调整的过程。

## ■保险中介 IPO 追踪报道

### 重金打造营运平台 泛华保险首聘 CIO

◎本报记者 黄蕾

于10月31日成功登陆纳斯达克的泛华保险服务集团备受业内关注。知情人士向记者透露，泛华11月8日做出了关于CIO（首席信息官）的聘用决定：由金锋担任泛华副总裁兼任CIO，意在重金打造信息技术系统和完善后援平台。

记者了解到的信息显示，金锋在国内信息技术、风险管理及保险等领域都有相当深的资历。他曾于2003年至2007年间担任新华人寿总裁特别助理兼信息管理中心总经理；并先后在美国普天寿金融服务集团、东方集团财务公司及万通国际投资公司担任过高管职务。他还分别于2004年及2006年两度获得由IDC集团主办颁发的中国最佳CIO奖。

# 海航牵手新光人寿获批筹建合资寿险公司

航空人身意外伤害保险市场潜力巨大

◎本报记者 卢晓平

昨日，保监会网站正式挂出“关于中国台湾地区新光人寿保险股份有限公司与海航集团有限公司筹建中外合资寿险公司的批复”，明确表示两公司组成筹建组，筹建期为1年。其中，新光人寿保险股份有限公司的股份比例不得高于50%。

此前，已有三大航空公司与外资成立保险公司。2004年底，东方航空与中国台湾地区第一大寿险公司国泰人寿合资成立国泰人寿保险有限公司；2005年5月，中国航空集团公司和韩国三星生命保险

株式会社设立中航三星人寿保险公司；2005年7月，南方航空公司入股光大财险。如果海航与新光筹建顺利，那么，市场前四大航空公司已全涉足保险行业。

一位业界专家告诉记者，外航空公司之所以有很高热情牵手航空公司，主要是看好我国航空人身意外伤害保险巨大的市场潜力。

据悉，我国航空公司发展历史较长，全国代理机票网点至少有8000多家。其中，大的航空公司拥有的与自身关系密切的全国代理机票网点至少有2000多家，因此，外方可不必花费任何多余的精力，

就可以通过这些销售网点，跻身竞争激烈的航意险市场。

来自官方的数据统计显示，截至2006年末，共有22家寿险公司、11家产险公司经营航意险。2006年实现航意险保费1.76亿元。今年1至7月，实现航意险保费1.27亿元。

航意险市场在发生变革。为了改变过去以条款和费率管制为主的监管手段，废止航意险行业指导性条款，将航意险产品开发权和定价权交给保险公司，彻底告别全国统一售价20元、保额40万元的历史。

不过，有数据显示，航意险这部分收入可以占到合资公司收入的40%。因此，外资仍然对牵手大的航空公司兴趣很大。目前，海航已经占到全国行业市场份额的15%-20%。

目前，中航三星和国泰人寿今

年1-9月保费收入1511.16万元和34220.54万元，占全国保险市场份额0.01%和0.09%，但同比增长300.12%和47.38%。

## 公 告

根据《上海证券交易所章程》规定，2007年6月27日至2007年11月2日，经本所理事会批准，接纳信达证券股份有限公司、华融证券股份有限公司为本所会员。注销西北证券有限责任公司、汉唐证券有限责任公司、健桥证券股份有限公司、巨田证券有限责任公司、昆仑证券有限责任公司、辽宁省证券公司、民安证券有限责任公司、齐齐哈尔市证券有限公司、天一证券有限责任公司、五洲证券有限公司、亚洲证券有限责任公司、武汉证券有限责任公司、兴安证券有限责任公司、新华证券有限责任公司、新疆证券有限责任公司、中富证券有限责任公司、中国科技证券有限责任公司及中国谷金国际信托投资有限公司、珠海国际信托投资公司、珠海经济特区信托投资公司、中国旅游国际信托投资有限公司等单位的会员资格。取消海南省证券公司、南方证券股份有限公司、天勤证券经纪有限公司、青岛市弘诚信托投资有限公司、山西华康信托投资有限责任公司、湛江国际信托投资公司等单位的会员资格。

同意信达证券经纪有限公司会员名称变更为华宝证券经纪有限责任公司，金通证券股份有限公司会员名称变更为中信金通证券有限责任公司，金元证券有限责任公司会员名称变更为金元证券股份有限公司。

特此公告

上海证券交易所  
2007年11月8日

## 关于综合指数编制方案调整 及中小板综指更名的公告

为了适应市场需求，本所决定从2007年11月19日起，对深市综合指数关于新上市纳入指数计算的规则作以下调整，即新上市股票于上市次日起纳入指数计算变更为从上市第11个交易日纳入指数计算。上述调整涉及深证综合指数、中小板综合指数以及行业分类综合指数等深圳市场诸条综合类指数。

同时，将中小板综合指数（代码：399101）之简称变更为“中小板综”，指数代码不变。

特此公告。

深圳证券交易所  
2007年11月9日

## 关于支付2002年15年期广核债第五年利息有关事项的通知

各会员单位：

2002年15年期广核债（以下简称“本期广核债”）将于2007年11月11日支付利息。为做好本期广核债的利息支付工作，现将有关事项通知如下：

一、本期广核债（证券代码为“111019”，证券简称为“02广核债”），是2002年11月发行的15年期固定利率企业债，票面利率为4.50%。

二、本期广核债付息债权登记日为11月9日，凡于当日收市后持有本期广核债的投资者，享有获得本次利息款项的权利。11月12日除息交易。

三、中国证券登记结算有限责任公司深圳分公司在收到中国广东核电集团有限责任公司拨付的本期广核债利息款项后，将其划入各证券商的清算备付金账户。各证券商应将付息资金及时划入各投资者的资金账户，并按照个人所得税法的有关规定做好代扣代缴个人所得税工作。

深圳证券交易所  
二〇〇七年十一月八日

## 上海力争 五年内建立保险业诚信体系

◎本报记者 黄蕾

记者昨日从上海保监局获悉，该局日前拟订了《上海保险业诚信体系建设指导意见》，力争用五年左右时间，在“十一五”末基本建立起体现时代特点、具有上海特色、满足保险业发展需求的上海保险业诚信体系，为保险消费者提供信用产品、信用服务。

根据上述指导意见来看，五年时间内，上海要构建或完善七个信用信息平台、系统。对于目前已经建立起来的保险营销员个人执业信用信息系统和机动车联合信息系统，上海保监局表示，应进一步加以完善和拓展。目前，健康险信息系统、火灾公众责任险信息系统、工程建设单位的风险信息库也都在研究开发中。

保险机构高管人员信用信息档案建设正在有条不紊的推动中。系统建立后，各保险机构在人员新增、变更、奖惩时可使用该系统提供的相关信息。监管部门也可利用该系统对行政相对人开展日常行政许可和监督管理工作。

实施保险专业中介机构信用评级制度也是诚信体系建设中的一个关键内容。

## 国泰人寿涉足财险市场

◎本报记者 卢晓平

昨日，中国保监会批复的“关于中国台湾地区国泰人寿保险股份有限公司和国泰世纪产物保险股份有限公司筹建财产保险公司”正式给予公开披露。

据悉，国泰人寿保险股份有限公司和国泰世纪产物保险股份有限公司应组成筹建组，负责具体筹建事宜，筹建期1年。

2004年底，东方航空与中国台湾地区第一大寿险公司国泰人寿合资成立国泰人寿保险有限公司，经营业绩平淡。

权威数据统计显示，2006年，外资保险公司数量已从18家公司，增加到47家公司，设立了121个营业机构，名列世界五百强的企业中有40多家是保险公司，其中有12家在我国设立了分支机构。2006年全年，外资保险公司实现保费收入259.2亿元，占市场份额的4.59%，市场份额比2005年增加了1.47个百分点。在北京、上海、深圳这些外资保险公司市场份额达到21.2%，19.1%和11.9%。

## 阿联酋私募资本进军中国市场 迪拜投资在沪设代表处

◎本报记者 唐真龙

昨日，总部位于阿拉伯联合酋长国迪拜的私募股权投资公司迪拜投资（Istithmar）宣布在上海设立代表处，以进一步拓展国际市场。这也是迪拜投资首次在阿联酋以外的地区设立正式的海外代表处。

近年来，一路飙升的国际油价让做为世界第三大石油生产国的阿联酋赚了个盆满钵满。国际资本市场频现阿联酋国家资本的身影，此次在上海设立代表处的迪拜投资正是由迪拜政府资产控股集团迪拜环球全资控股的多元化投资策略的私募股权投资公司。

迪拜投资副主席Khaled Al Kamda表示：“在上海设立代表处除了把握中国这个重要新兴市场的投资机会以外，此举也是迪拜投资为实现其发展计划所迈出的一大步，并揭示了迪拜投资开始了其在全球主要市场的拓展计划。”

据悉，迪拜投资上海代表处将由董事总经理高峰及邵征领导。高峰于2006年加入迪拜投资，他此前曾在纽约就职于法国德西拉信贷银行、德国西德意志州银行及大通银行证券。邵征也于2006年加入迪拜投资，她此前曾在纽约、香港及北京就职于大通银行证券、瑞士信贷第一波士顿以及JP摩根。

## 太平养老 股票投资回报超300%

◎本报记者 卢晓平

记者从太平养老获悉，截至2007年11月2日，受托资产股票投资回报为328.48%。

据太平养老11月签约客户统计数据显示，截至2007年11月2日，太平养老在全国各省市的签约客户已经达到2145家，签约管理资产超过80亿元。企业年金基金汇总投资回报为70.74%，股票投资回报为328.48%，固定收益投资回报为79.01%。而太平养老下一个目标是争取签约管理资产早日突破100亿元大关。